

2010年6月6日

約翰一書(一): 神就是光

約翰一書 1:5-10; 約翰福音 1:6-9

今天，我們來思想聖經裏另外一卷書，這次是新約，是約翰一書。

(一) 約翰書信有幾? 作者是誰?

在新約聖經，保羅所寫的書信有十三封，人稱之為保羅書信。新約聖經共有二十七卷，保羅所寫的佔去了十三卷，剩下十四卷，其中有五卷是約翰所寫，可以稱之為約翰書信，就是約翰福音，約翰一書，約翰二書，約翰三書及啟示錄。聖經裏有三位稱為約翰的人，就是施洗約翰(路 3:2); 馬可約翰(徒 12:12); 及使徒約翰，使徒約翰是耶穌的門徒，他的兄弟是雅各，他也是耶穌的表弟，因為約翰的母親撒羅米與耶穌在地上的母親是姊妹。三位約翰，那一位是約翰書信的作者? 教會歷來都認為是使徒約翰所寫。

(二) 約翰書信的特點: 信、望、愛

約翰書信是約翰福音，約翰一書，二書及三書，另就是啟示錄。這五卷書包括了基督徒信仰根基: 信，望，愛。約翰福音講及「信」。約翰一書講及「愛」; 啟示錄講及將來的事，要我們存盼「望」，等候耶穌再回來。

(三) 約翰一書的寫作背景、時間與主題

在約翰寫約翰一書時，基督教會已經被建立七、八十年了，使徒約翰其時應該是首屈一指的大主教，今天或稱之為有地位的牧師。在約翰的帶領下，教會一路見發展及興旺，但是，隨著而來的是一些荒謬的思想言論在教會中醞釀，滲透，目的要人不相信基督救贖的恩典，目的要人懷疑福音的實在。當時興起一派是知識派，稱為諾斯底派(Gnosticism)。他們以有知識自居，最針對的是耶穌在地上時的身份。基督教一直相信耶穌的身份是有神性，也有人性，是神人二性。意思說，耶穌是神也是人。諾斯底派承認耶穌的神性，卻否定耶穌的人性，因為人是有罪的，若耶穌是人，也不能例外，若祂有罪，就不是聖潔的主。諾斯底派的知識份子，他們以他們是“明白人”自居，輕視當時那些熱心遵守使徒所傳所講的跟隨者，甚至稱他們為守舊者，他們認為耶穌在地上時只是一個幻影，看起來好像是有肉體，但實在是沒有肉身的。

使徒約翰在約翰一書裏要針對他們對耶穌人性的否定，在一開始一章一及二節是這樣說：「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過的，這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在，且顯現與我們那永遠的生命，傳給你們。」

強調所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過，那麼多形容詞來形容與耶穌的接觸相交，是真的與一位真實存在的人相來往。所以，約翰一書的主題，一方面要人提防假的教導，假先知，假師傅，另一方面針對他們強調物質世界是罪惡的，因此神要人藉著道成肉身的耶穌，看見光，嘗到愛，並可得生。

(四) 約翰一書的內容：

約翰一書共五章，若以一最簡單來分，全卷的內容，可以是：

神就是光(1-2 章);神就是愛(3-4 章);神就是生命(5 章)。

(五) 光的來源

(1) 人的知識告訴

古代希臘人以為光是由人眼睛發出來的東西，碰到物體後反射回來，但是在完全黑暗的地方，就看不到東西，像眼睛不能發出東西來，當然這個說法，我們不會相信。

自然光

光分普通光與太陽光。普通光是一種稱為光子(光量子)的基本粒子組成，但有其波動性。意思謂可把光看成是一個粒子，稱為光子，但又可把光看成是一種頻率很高的電磁波譜(光譜)。人的肉眼沒有辦法看到光的粒子，因為很小，但可看到光頻率很高的電磁波的一部份，我們稱之為光線。光的其他部份，人類肉眼不能看到的光，如檢查身體內部所用的愛克斯光(X 光)，紅外線(光)，用來照相，紫外線(光)，可以殺菌，鑑定礦石，化石，古老文件等。約 400 年前，科學家發現光是一種能量，能在空中進行，這種能量叫作輻射能。所以光不但是電磁波，應是電磁輻射。光的進行速度極快，大概從太陽到地球只需八分鐘。

太陽光

太陽是一個熾熱的大火球，以原子為燃料。表面熱度為攝氏六百萬度，中心則為一千五百萬度。任何東西接近太陽都化作氣。太陽光除了我們可看到的白光外，尚有紅外光(線)，波長(頻率)大於紅光，紫外光(線)，波長小於紫光。有時雨後見彩虹在空中，我們可以看到紅、橙、黃、綠、青、藍、紫七種顏色。光的顏色由波長(頻率)決定，紅光波長最長，紫光波長最短。光的波長是光在單位時間內通過的位置。

人造光

今天我們的燈光，均是人造光，這是1882年美國人愛迪生的發明，發展至今天，當然有著不少的改良。

(2) 神的話語告訴

人的知識所告訴的自然光中的普通光與太陽光頗吻合神的話語，記載在聖經，讓我們看到。

創 1:3「神說，要有光，就有了光」這普通光是神創造天的第一天所創造的。

創 1:4-5「神看光是好的，就把光暗分開了。神稱光為晝，稱暗為夜，有晚上，有早晨，這是頭一日。」

創 1:14-15「神說，天上要有光體，可以分晝夜，作記號，定節令，日子，年歲，並要發光在天空，普照在地上，事就這樣成了。」

創 1:16-18「於是，神造了兩個大光，大的管晝，小的管夜，又造眾星。就把這些光擺列在天空，普照在地上，管理晝夜，分別明暗。神看著是好的，有晚上，有早晨，是第四日。」

這是太陽光，今天，我們知道，小的管夜的光體—月亮，它的光是由太陽反射而來的。

(3) 神就是光

約翰一書 1:5「神就是光，在祂毫無黑暗，這是我們從主所聽見，又報給你們的信息。」

約翰福音 1:6-9「有一個人，是從神那裏差來的，名叫約翰。這人來，要作見證，就是為光作見證，叫眾人因他可以信。他不是那光，乃是要為光作見證。那光是真光，照亮一切生在世上的人。」

約 1:14「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」

徒 9:3-5「掃羅行路，將到大馬色，忽然從天上發「光」，四面照著他，他就仆倒在地，聽見有聲音對他說，掃羅，掃羅，你為甚麼逼迫我，他說，主阿，你是誰。主說，我就是你所逼迫的耶穌。」

(六) 人的知識(經驗)告訴，光的用途

(1) 照明

不用解釋也明白，光是用來照明。

(2) 殺菌

光有殺菌作用，如紫外光最明顯，當太陽強烈的時候，許多人把棉被晾曬，目的在要殺菌，因太陽裏有我們看不到的紫外光。殺菌自然就是消毒，保持清潔衛生。

(3) 熱力

在我們的經驗也知道，光可發熱，成為能量。今天的太陽能發電與這點有一定關係。

(4) 維生(維持生命)

如果世界突然失去了光，我們將沒有吃的東西和呼吸的空氣。植物靠光行光合作用，製造食物，並放出氧氣，綠色植物和氧氣都是所有動物，包括人類所必需。可以說，沒有光就沒有生物。

(5) 反射

光碰到光滑的平面物體，就會反射。照鏡是這原理。今天我們會用 CD，VCD，DVD，甚至看電視，電腦螢幕，它們會輸出聲音，影像，這是光的反射原理。所以我們稱 CD，VCD，DVD 為光碟。

(6) 折射

光碰到透明物體會通過而產生折射。你知道嗎？望遠鏡是從這原理做出來的。今天我們所配戴的近視眼鏡、遠視眼鏡，都是鏡片透過折射原理而來的。

(七) 神的話語告訴，神光的用途

(1) 照明

約翰一書 1:5 「神就是光，在他毫無黑暗，這是我們從主所聽見，又報給你們的信息。」在神裏面毫無黑暗，因為祂就是光，完全照亮，在黑暗中，意思在罪過中，在祂裏，祂是光，一一照亮，不能隱藏。

(2) 殺菌

約翰一書 1:9 「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」

(3) 熱(動力)

徒 22:11 「我因那光的榮耀，不能看見，同行的人，就拉著我手進了大馬色。」

徒 26:13 「王阿，我在路上，晌午的時候，看見從天發光，比日頭還亮，四面照著我，並與我同行的人。我們都仆倒在地上。」

以上兩節經文，都是保羅在使徒行傳第九章被耶穌的光改變他的生命後，成為動力，他熱心為主作見證，努力傳基督復活的話語，一次他向百姓聲明，一次他被捕要分訴，都說到如何被神光所改變，成為動力去傳揚福音。

路 2:9 「有主的使者站在他們旁邊，主的榮光，四面照著他們，牧羊的人就甚懼怕。」結果，牧羊人當天使離開後，他們彼此說，我們往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我們的。(路 2:15)，沒有動力，如何可以起行，動力何來?應想到是主的榮光驅使。

(4) 維生(維持生命)

約翰福音 15:5 「我是葡萄樹，你們是枝子，常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子，因為離了我，你們就不能作甚麼。」

(八) 看到神的光嗎?那可否成為我們的力量與幫助?能為主發光嗎?

想想，我們是否可以反射與折射神的光?

林後 3:18 「我們眾人既然敞著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」

太 5:16 「你們的光，也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」